

ДАХОДЫ – РАСХОДЫ

НА ШТО ПОЙДУЦЬ ГРОШЫ

Дэпутаты Магілёўскага гарсавета зацвердзілі бюджэт і прагнозы

МЕНАВІТА бюджэт горада і прагноз сацыяльна-эканамічнага развіцця Магілёва на 2018 год сталі самымі галоўнымі пытаннямі апошняй у 2017 годзе 45-й сесіі Магілёўскага гарсавета. У ёй прынялі ўдзел дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі ад Магілёўскай вобласці Пётр Салаўёў, Аляксандр Старовойтаў і Вольга Петрашова.

Бюджэт запланаваны з даходнай часткай амаль 316,5 мільёна рублёў. Яго напайненне больш чым на 67 % будзе адбыцца за кошт падаходнага і іншых падаткаў. Павелічэнне даходнай часткі бюджэту плануецца таксама за кошт развіцця эканомікі горада і максімальнага выкарыстання гарадской камунальнай маёмасці, скарачэння колькасці стратных прадпрыемстваў, гатовай прадукцыі на складах і гэтак далей.

— Былі пэўныя цяжкасці ў фарміраванні бюджэту, але ён усё ж запланаваны з прафіцытам, — адзначыў **старшыня Магілёўскага гарсавета Сяргей ІВАНОЎ**. — Фінансавыя службы разлічылі такім чынам, каб наступны год закончыць з плюсам. Гэтаму павінна садзейнічаць эканамічнае аздараўленне.

Расходная частка бюджэту складае крыху больш за 315 мільёнаў рублёў, і, як заўсёды, будзе сацыяльна-арыентаваная. Асноўныя бюджэтапаглынальныя кірункі — адукацыя і ахова здароўя, на якія запланавана выдаткаваць каля 122 і 99,5 мільёна адпаведна (або больш за 70 % бюджэту). З 2016 года ўстаноўва агульнай сярэдняй адукацыі горада

ўдзельнічаюць у пілотным праекце па апрабаванні нарматыўнага фінансавання на аднаго навучэнца. Пачынаючы з 2018 года да гэтага праекта далучыліся ўсе ўстановы дашкольнай адукацыі Магілёва. Сярод навацый і ўдзел бюджэту Магілёўскага раёна ў фінансаванні ўстаноў аховы здароўя, якія размешчаны на тэрыторыі раёна і абслугоўваюць сельскае насельніцтва.

“ Больш за ўсё пытанняў узнікала па вызначэнні ставак зямельнага падатку і падатку на нерухомасць, асабліва ў дачыненні да фізічных асоб.

На трэцім месцы па фінансаванні выдаткаў знаходзіцца ЖКГ — 35,4 мільёна рублёў — (на 22 мільёны менш, чым летась). Прадугледжана субсідзіраванне паслуг толькі па цеплазабеспячэнні. Астатнія паслугі — тэхнічнае абслугоўванне жыллёвага фонду, абслугоўванне ліфтаў, вываз і аб'яшходжванне цвёрдых бытавых адходаў — выходзяць на самаакупнасць. Менш сродкаў будзе выдзяляцца і на бягучы рамонт. Калі ў 2017-м адзін квадратны метр агульнай плошчы памяшканняў каштаваў бюджэту 0,29 рубля, то ў 2018-м — 0,23. Менш грошай накіруецца і на добраўпарадкаванне — 15,5 мільёна рублёў замест 25,7 мільёна, як было ў мінулым годзе.

— І прагноз, і бюджэт горада спачатку разглядаліся гарвыканкамам, а затым былі аддадзены нам на абмеркаванне. Мы яго разглядалі двойчы — на пашыраным пасяджэнні прэзідыума і на сесіі. Больш

за ўсё пытанняў узнікала па вызначэнні ставак зямельнага падатку і падатку на нерухомасць, асабліва ў дачыненні да фізічных асоб. Савет дэпутатаў мае права павялічваць каэфіцыент да 2,5 раза. Але зыходзячы з даходаў і пакупніцкай здольнасці насельніцтва, дэпутаты прыйшлі да меркавання, што каэфіцыент павінен быць не вышэй за 2, — паведаміў Сяргей Іваноў.

Выдаткі на зарплату ў бюджэце разлічаны з ростам яе ў межах 10 %.

— Разлікі зроблены з улікам зарплат, пакупніцкай здольнасці насельніцтва і выпрацоўкі на аднаго работніка, — удакладніў Сяргей Іваноў. — Не могуць тэмпы росту прадукцыйнасці працы быць ніжэйшыя, чым тэмпы росту зарплат. Гэта закон эканомікі.

Дэпутаты лічаць, што абмежаванасць бюджэтных рэсурсаў стане стымулам для павышэння эфектыўнасці работы прадпрыемстваў і арганізацый горада, стварэння новых працоўных месцаў, забеспячэння росту зароботнай платы, жорсткай эканоміі выдаткаў і працягвання аптымізацыі.

Што датычыцца эфектыўнасці работы за 2017 год, то індэкс прамысловай вытворчасці (вызначаны па наборы тавараў-паслуг) склаў 103,4 % да ўзроўню 2016 года. Экспарт тавараў без уліку арганізацый рэспубліканскай падпарадкаванасці склаў 107,7 % пры заданні 105,6 %, экспарт паслуг — 133,6 % (заданне 105,6 %), прамыя замежныя інвестыцыі на чыстай аснове дасягнулі 32,3 мільёна долараў пры заданні 15,8 мільёна. Колькасць працаўладкава-



ных грамадзян на зноў створэння працоўных месцаў склала 2125 чалавек пры такім жа заданні. Намінальная налічаная сярэднямесячная зарплата дасягнула планкі 753,5 рубля пры заданні 858,1.

Усяго на сесіі было разгледжана 23 пытанні па розных кірунках дзейнасці.

— З 1 студзеня мы пачынаем жыць з новага ліста. Самая значная палітычная падзея 2018 года — выбары ў мясцовыя Саветы дэпутатаў, якія адбудуцца 18 лютага, — падкрэсліў Сяргей Іваноў. — Шэраг дэпутатаў 27 склікання, калі магіляўчане акажуць ім такі давер, працягнуць работу ў складзе 28 склікання. Работа будзе напружаная. Адзін з важных элементаў перадавыбарнай кампаніі — неабходна пазбягаць папулісцкіх абяцанняў. Раім кандыдатам пры сустрэчы з выбаршчыкамі падчас агітацыйнай кампаніі ў працоўных калектывах, па месцы жыхарства па максімуме валодаць інфармацыяй аб пытаннях, якія востра наспелі і патрабуюць абавязковага рашэння. Заўвагі, скаргі, пажаданні — усё павінна быць накіравана для разгляду ў адпаведных інстанцыях.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

ШТО Ё ВАС НОВАГА?

Альтанка каля Эйфелевай вежы

Ці складаецца вы для сябе план на год? Шчыра кажучы, я не веру, што ён спраўдзіцца, таму далей, чым на месяц, нічога не планую. А вось нашы ўлады вымушаны не толькі думаць пра аддаленую будучыню, але і сачыць за тым, каб усе планы рэалізоўваліся. Паколькі пад Новы год усе падводзяць вынікі, мы гэта зрабілі разам з народнымі абраннікамі.

Вольга ГАЎРЫЛАВЕЦ, старшыня Лельчыцкага раённага Савета дэпутатаў, расказала, што ў раёне назіраецца пэўны рух. Летась правялі конкурс мясцовых ініцыятыў. Гэта як конкурс ПРААН, але на мясцовым узроўні. Адна з умоў — падтрымка і практычная дапамога з боку раённых і сельскіх дэпутатаў. 8 з 12 сельсаветаў вырашылі паўдзельнічаць. Іх ініцыятывы былі прааналізаваны і сем ужо рэалізаваны. І гэта даволі шмат, калі ўлічыць, што толькі ў лютым было прынята рашэнне аб конкурсе, праз месяц яго правялі, а з красавіка да лістапада ўвааблялі ў жыццё. Сярод праектаў — пад'езд са стаянкай для аўтамабіляў і зонай адпачынку да адной з буйных сельскіх школ. Вядома, каб заасфальтаваць пляцоўку неабходна знайсці сродкі і кіраўніка, які зможа гэта каардынаваць. Ім стаў адзін з дэпутатаў. «Успрыняў ён гэта так: ну, як я магу быць аб'якавы да таго, што сёння трэба рабіць?» —

тлумачыць старшыня. А тыя ж дэкаратаўныя расліны, ядлоўцы, туі, розныя кусты, — яны таксама каштуюць пэўных грошай». Таму практычна ўсе, да каго мы звярталіся, з разуменнем, з задавальненнем падыходзілі да гэтага і праяўлялі актыўнасць, каб дапамагчы рэалізаваць ініцыятыву».

Іншай прапановай было стварэнне сквера «Гармонія» на месцы закінутага ўчастка ў аграгарадку Дуброва. У аграгарадку Стадолічы замест пустуючага дома, які знеслі, зрабілі зону адпачынку. Яшчэ адну — у пасёлку Баравое. Міні-дэндрапарк адкрылі на месцы знесенага сельскага клуба ў Букчы. У вёсцы Жмурнае, дзе пражывае каля 60 чалавек, высадзілі дэкаратаўныя і хвойныя расліны, зрабілі дарожкі, лаўкі. Усе ідэі рэалізавалі дзякуючы аб'яднанню намаганняў дэпутатаў раённага і сельскіх Саветаў і неаб'якавых грамадзян. «З дапамогай гэтай ініцыятывы мы пераканаліся, што дзеля патрэбнай справы людзі гатовыя сёння аб'ядноўваць намаганні, вырашаць свае праблемы і без грошай у гэты няпросты час. Атрымліваць задавальненне ад таго, што робяць для сябе, для сваіх дзяцей. Значыць, адпаведны кірунак у раёне трэба



Фота Анастасія КІСЕЛЮКА

развіваць», — упэўнена Вольга Гаўрылавец.

Мікалай ЧЫЖ, старшыня Бярозаўскага раённага Савета дэпутатаў, адзначыў, што ў 2017-м шмат увагі ўдзялялі духоўна-патрыятычнаму выхаванню моладзі. У Бярозе ўстанавілі самалёт МіГ-21. Ініцыятарам выступіў дэпутат раённага Савета, ваенны лётчык Альфрэд Краўчонак, які мае два ордэны Чырвонай Зоркі.

Летась у раён прыездзілі сын і ўнук Генадзя Елісеева, які першы ў гісторыі рэактыўнай авіяцыі зрабіў паветраны таран. За гэта пасмяротна атрымаў званне Героя Савецкага Саюза. Сёлета

будзе адзначацца 45 гадоў гэтага подзвігу. У школе № 3 правялі збор піянерскай дружыны, якая звярнулася з прапановай, каб прысвоіць ёй імя Елісеева. У гэтай жа школе праводзіцца валеібольны турнір памяці героя.

Ужо другі год запар перад 9 мая праходзіць мітынг у вёсцы Ціхны, дзе нарадзіўся Герой Савецкага Саюза Іван Валасевіч. Званне гэта ён атрымаў у 1940 годзе за ўдзел у савецка-фінляндскай вайне.

Старшыня Буцацінскага сельскага Савета дэпутатаў Капыльскага раёна Зоя БОРДАК расказала, што ў 2017-м атрымалася добра папрацаваць

па Указе Прэзідэнта № 100. Знеслі 22 пустуючыя дамы, вялікі аб'ём працы праведзены і па добраўпарадкаванні. «У нас праблема ў чым? Насельніцтва сельсавета памяншаецца, павялічваецца колькасць пустуючых участкаў і дамоў», — тлумачыць старшыня. Такая праблема даволі тыповая для сельскай мясцовасці. Сёлета ў сельвыканкаме плануюць працягнуць работу з пустуючымі дамамі, а таксама па ўключэнні зямель у севазварот і навадзённы парадку.

У **Казлоўшчынскім сельскім Савеце дэпутатаў Пастаўскага раёна** летась шчыльна заняліся добраўпарадкаваннем могілак. **Старшыня Валерый ЗУБАРАЎ** гаворыць, што ў вёсцы Шчоткі цалкам агарадзілі могілкі, зрабілі брамку, высеклі кустоў, разраўнялі валы. У Луцку Казлоўскім, Казлоўшчыне, Кавалях, Якімаўцах правялі суботнікі. У Казлоўшчыне таксама паставілі альтанку і урны для смецця за спонсарскія грошы. Тое ж самае зрабілі каля Эйфелевай вежы ў аграгарадку Парыж. У «сталіцы» сельсавета таксама адрамантавалі воінскі абеліск, паклалі тратуарную плітку. У планах на наступны год — працягнуць добраўпарадкаванне населеных пунктаў.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by